

// К 300-ЛЕТИЮ КУЗБАССА:  
ВЗГЛЯД В ИСТОРИЮ



# До открытия угля

**В газете «Кузбасс» стартует новый проект «К 300-летию Кузбасса: взгляд в историю», в рамках которого мы вместе с известными учеными-историками и краеведами расскажем читателям об основных вехах в истории развития нашего края.**

Цикл таких открытых лекций проводится в Кемеровском областном краеведческом музее. Как пояснила директор музея Ольга Феофанова, задача – привлечь тех людей, которые в первую очередь транслируют знания: учителей, музейщиков, журналистов. От себя добавим, что газета будет рассказывать о самых важных аспектах в истории Кузбасса, важных для понимания глобальных процессов исторического развития нашего региона.

Первую открытую лекцию провел доктор исторических наук, профессор Кемеровского государственного университета Алексей Николаевич Ермолаев.

## «Освоение Кузнецкого края в XVII веке»

Эта первая тема, казалось бы, еще мало связана с трехсотлетием Кузбасса. По сути, это период времени «до открытия угля». Но при этом важно осознать, что данный период очень важен в понимании процессов, которые впоследствии привели к развитию Кузнецкого края, Кузбасса.

Притомье, или Кузнецкая земля, представляла собой тогда в этническом плане достаточно сложную картину. В тот период на территории Кузнецкого края, а он выходил за границы нынешней Кемеровской области, проживало несколько народов.

Кузнецкие татары: это предки современных шорцев. Они жили небольшими селениями (по-нашему – волостями), занимались охотой и рыболовством, кузнечным делом. Собственно, отсюда и идет название Земли Кузнецкая. Они выплавляли железо и изготавливали из него различные изделия. С 1607 года прослеживаются первые их контакты с русским населением, когда из Томска пришли первые служивые люди. И с кузнецких татар был собран тогда первый ясак – дань в пользу русского царя. Иной раз они платили дань и по два раза в год – русскому царю и кочевникам. В тот период в пределах нашей территории, а также на Телецком озере, Алтае насчитывалось около 40 волостей кузнецких татар – семей. Отметим, что волости были привязаны к роду, а не к земле. Если род переходил на другое место – то вместе с волостью.

Енисейские киргизы. Это чистые кочевники. От кузнецких татар отличались тем, что быстро перемещались с места на место, были воинственны и нападали на соседние племена. В том числе на кузнецких татар и на русских.

Калмыки: белые и черные.

Белые калмыки – предки современных телеутов. Черные – это айраты или джунгары. Сами калмыки жили одним улусом, у них был один князь. Калмыки были главными врагами русских на территории Притомья.

Итого: когда пришли русские, эти земли с востока населяли киргизы, в центре находились кузнецкие татары и на западе – калмыки.

Русские первопроходцы появляются в начале XVII века. В 1604 году основан город Томск, в 1618-м – Кузнецкий острог. Для этого был отправлен Астафий Харламов. Это всё в литературе описано. Острог нужен был, чтобы собирать ясак, то есть был опорным пунктом. Развивался он довольно быстро. В 1622 году уже был образован Кузнецкий уезд. В 1635-м у жителей была своя печать с изображением волка. С 1689 года у острога появляется статус города.

## Загадки первого острога

Одна из самых первых и главных исторических загадок Земли Кузнецкой – где же был поставлен острог? В отписках томских воевод нет четких указаний. Из них понятно только, что сначала острог поставили в одном месте, потом перенесли на другое. Даже имеющиеся подкаски – «на угожем месте», «вдоль покосов, пашен» – не помогают определить место первого острога.

Версия такая: скорее всего, первый острог был поставлен на правом берегу. Потом было приказано перенести его на левый берег. Возможно, казаки отказались это делать. Или сделали, но опять вернули его на правый берег. У новокузнецкого краеведа Петра Лизогуба я читал версию о четырех острогах. Разгадывать загадку надо путем поиска новых доку-



■ Сбор ясак (историческая реконструкция из видеопрезентации А.Н. Ермолаева).



■ Печать с изображением волка, дарованная в 1635 году.



■ Служивые люди (историческая реконструкция из видеопрезентации А.Н. Ермолаева).

ментов, археологических находок. Пока мы можем говорить об одном: в 1620 году острог стоит на правом берегу, и вся дальнейшая история Кузнецка идет оттуда. Он так и стоял, пока не развалился.

## Состав населения

Русское население острога, служивые люди, поначалу было немногочисленным, всего несколько десятков человек: в 1620 году – 50, в 1660-м – 201, в 1701-м – 289.

Состав пестрый: были и русские, и черкесы, и польско-литовские жители. В основном это

пленные, которых ссылали в Сибирь на вечную службу.

Жалованье платили раз в год – 5-8 рублей. И то недоплачивали, а долги задерживали. Причем максимальная задержка, которую мы нашли, – 18 лет. Причиной тому была война России с Польшей, деньги шли туда. Но также было и другое содержание – выдавалась мука, соль, крупы.

Служивые люди постоянно ходили в походы – собирали ясак (его платили собором), обороняли острог от набегов кочевников. Также ездили в Москву отвозить соборную казну. Дорога туда и обратно занимала почти год. За Кузнецк держались – в год здесь собирали до трех-четырёх тысяч шкур соболя. Для сравнения, в Томске собирали около двух тысяч шкур. Если выдавался год, что было мало пушнина, ясак можно было взять железом.

Жизнь у жителей острога была тяжелой. Поэтому люди и совершали групповые побеги. Но их всегда ловили. Что поразило? На вопрос, зачем побежал, все как под копирку отвечали: «А мне здесь, в Кузнецке, не в обычной жить...»

Бежали в европейскую Россию. Но всех ловили. Царь жестоко относился к беглецам. Его указы были написаны вполне четко – поймать и казнить. Но в Сибири берегли людей, они были на вес золота. На местах постоянно



■ С первой лекцией нового проекта выступил профессор Алексей Ермолаев. Фото автора.

находили причины, чтобы объяснить государю, почему еще не казнили беглецов... Если и были случаи, то всего несколько.

За 20 лет работы мы с моим руководителем Виктором Николаевичем Добжанским собрали в единый список всех кузнецких воевод, которые жили и служили в Кузнецке в семнадцатом и в начале восемнадцатого веках. Каждый новый воевода приезжал с царским наказом. В их обязанности входило охранять – в том числе острог. А на него было немало нападений. Самые известные датируются 1633-м, 1637-м, 1639-м и 1682 годами. Но почти ежегодно кочевники совершали набеги на ближайшие селения. Угроза стихла в XVIII веке, когда изменилась политическая ситуация.

Если бы не стойкость русских служивых людей, достаточно умелая политика воевод и лояльность кузнецких татар, Земля Кузнецкая могла бы выйти из орбиты Российского государства. И как произошло бы открытие каменного угля – не известно.

## Отклик

Выступление Алексея Ермолаева очень понравилось слушателям. Они искренне благодарили лектора и его научного руководителя за интересный рассказ.

«Конечно, базовые знания у меня были, но когда слушаешь из первоисточника, человека, который непосредственно изучал это, то впечатлений – масса!» – призналась одна из посетительниц.

«Я обязательно посетую все лекции, – пообещала Анна Макобок, сотрудник Кемеровской областной научной библиотеки им. В.Д. Федорова. – Мне было очень интересно. Всё преподнесено достойно, емко, я не отвлеклась. Всё доходчиво, захватывающе.»

«Очень понравилась, интересная лекция. Много интересных фактов. Что-то мы знали, что-то услышали впервые», – отметила сотрудник библиотеки Светлана Хасанова.

Оксана Сохарева.